
 

 

 

 

 

 
PONTIFÍCIA UNIVERSIDADE CATÓLICA DE MINAS GERAIS 

PÓS-GRADUAÇÃO STRICTO SENSU EM PSICOLOGIA 

ATA DA REUNIÃO DA COMISSÃO DE AVALIAÇÃO DE TESE PARA 

CONCORRER AO PRÊMIO CAPES DE TESE, EDIÇÃO 2025, REALIZADA NO DIA 

28 DE ABRIL DE DOIS MIL E VINTE E CINCO 

Professores Membros da Comissão: Dra. Mônica Eulália da Silva Januzzi, Dra. Cristina 

Moreira Marcos, Dr. Henrique Oliveira Lee. 

 Os professores, membros da Comissão, indicada pelo Colegiado do Curso de Pós-graduação 

em Psicologia da PUC Minas, se responsabilizaram pela avaliação e indicação de uma tese para 

concorrer ao Prêmio CAPES-2025. Nesta edição, apenas uma tese foi inscrita para avaliação: 

A ouvi(dor)i(a) hospitalar como dispositivo de transformação: Inquietações psicanalíticas 

sobre o mal-estar em tempos de Pandemia, do egresso Ronaldo Sales de Araújo, orientado pela 

Profa. Dra. Jacqueline de Oliveira Moreira (PUC Minas), tendo como co-orientador o  Prof. Dr. 

Francisco Manuel Montalbán Peregrín (Universidade de Málaga -UMA/Espanha). 

Após análise do trabalho, a Comissão avaliou o mérito da tese quanto à atualidade do tema, 

relevância, impacto social e metodologia. Considerou-se relevante o fato do estudo ter partido 

da experiência profissional do candidato, bem como, nos termos do edital as referências ao 

período de bolsa sanduíche junto à Universidad de Málaga - España, que viabilizou intercâmbio 

e parceria interinstitucional entre Programas, através de projeto de cooperação de pesquisa, no 

contexto dos estudos do professor co-orientador em Ouvidoria de seu país.  A experiência 

resultou em um acordo firmado entre as duas universidades, fortalecendo assim as pesquisas 

desenvolvidas no âmbito da internacionalização. A tese possui evidente impacto social pois 

circunscreve o contexto da Ouvidoria de um hospital público oncológico de Belo Horizonte, 

MG, no período pandêmico, evidenciando os efeitos de promoção da saúde em um cenário de 

isolamento social, restrição de comunicação e vulnerabilidade dos usuários. O estudo 

demonstra como o ouvidor, no caso, o pesquisador, constrói estratégias que viabilizam a 

circulação da palavra e do acolhimento dos usuários, promovendo soluções cujos efeitos são 

fortemente sentidos e afirmados pelos pacientes do hospital. O pesquisador também evidencia 

as dificuldades encontradas por trabalhadores e usuários do Sistema único de Saúde naquele 

momento. Neste sentido, a importância do estudo é ressaltada da seguinte forma, na carta de 

indicação da professora orientadora: “A excelência e a originalidade da tese é um produto da 

experiência profissional do autor no Sistema Único de Saúde – SUS na ouvidoria do Hospital 
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Alberto Cavalcanti em Belo Horizonte/ MG”.  Além disso, foram derivadas diretamente da tese 

dois artigos: 

  

1) SALES DE ARAUJO, RONALDO. EL TRABAJO PSICOANALÍTICO EN UN 

HOSPITAL PÚBLICO BRASILEÑO. AFFECTIO SOCIETATIS, v. 21, p. 1-24, 2024. 

2) ARAUJO, R. S.; MOREIRA, J. O. . Um sujeito, uma política e a escuta psicanalítica: uma 

reflexão sobre a ação do psicanalista na ouvidoria hospitalar. TEMPO PSICANALÍTICO , 

v. 55, p. 610-634, 2023. 

 

 Diante do exposto, a comissão considerou que o mérito e a qualidade da tese atendem aos 

critérios necessários para que seja chancelada sua participação neste concurso, nos termos 

estabelecidos no EDITAL No 03/2025 – Processo n.º 23038.000010/2024-07. 

 Esta ata foi redigida pela Comissão e assinada por seus integrantes.  

 

 

_____________________________ 

Prof. Dra. Mônica Eulália da Silva Januzzi 

Programa de pós-graduação em Psicologia da PUC Minas 

 

 

 

_____________________________ 

Prof. Dra. Cristina Moreira Marcos 

Programa de pós-graduação em Psicologia da PUC Minas 

 

 

 

___________________________ 

Prof. Dr. Henrique Oliveira Lee 

Programa de Pós-Graduação em Psicologia da Universidade Federal do Mato Grosso (UFMT) 
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